

“浦江经验”创新典型报道② | 记者亲历杭州区县领导坐班接访——与群众面对面，现场解难题

本报记者 王晨辉 通讯员 洪思雨

“事关群众出行和安全的事情不是小事情,我们一定要尽快解决!”日前,记者来到杭州市上城区社会治理中心时,上城区常委、宣传部长范卫东正召集上城区住建局、综合行政执法局等部门研究一小区积水相关信访事项。近期,多场降雨造成该小区地下车库大面积积水,电梯、照明等部分设施损坏,一些居民通过信访渠道反映了这个问题。

“造成小区排水不畅、地下车库积水的主要原因,是小区管道未接入草庄路(上城区城市建设发展集团有限公司在建道路)雨污管。该问题已经严重影响小区业主切身利益及生命安全,作为政府部门,我们应急百姓所急,协调小区对应排污总管的早日投用事宜。”听取了各单位的汇报后,范卫东提出在尊重历史、尊重现实的原则下,尽快切实解决群众急难愁盼问题。

会后,根据上城区领导的要求,上城区城发集团按从快处置要求,在道路未验收前,同意开发商临时接入市政管道,同时积极对接市区两级市政管道部

门尽快进行管道复测,并于7月15日开通雨水管道,污水管道预计7月底开通。在近期几次强降雨中,笕桥街道实时关注小区积水情况,从目前的情况看,未发生地下车库积水问题。这一困扰当地居民的问题即将彻底得到解决。

这样的现场,如今在杭州多个区县社会治理中心都能经常见到。近年来,杭州区县领导实行常态化坐班,将领导接访下访列入信访工作目标责任书,把区县社会治理中心作为区县领导接访下访的主阵地。

在上城区社会治理中心大厅,记者看到了领导接访安排表,每一个工作日,都有一到两位区领导坐班接访。

“很多问题,群众向我们反映,我们还需要对接相关的职能部门,时间周期相对较长,而区县领导直接坐班接访,就大大提升了解决问题的效率,很受群众欢迎。”杭州市信访局相关负责人介绍,杭州市持续深化运用践行“浦江经验”,充分发挥领导干部接待来访群众的示范引领作用,将领导接访下访与完善“党建+信访”工作体系、“大走访大调

研大服务大解”、积案化解等有机结合,进一步推动信访工作责任和突出信访问题化解。

刚开始时,一些区县领导对坐班接访还存有顾虑。为了让区县领导充分认识坐班接访的重要性,杭州市领导首先带头,采取随机接访、重点约访、专题接访、带案下访等多种形式,集中解决了一批群众反映强烈的热点、难点问题。2022年,省委常委、杭州市委书记刘捷率先垂范,共接访下访3次,带头包案,推动化解了跨区申请新能源汽车购车补贴困难、群升商务中心交付等一批民生诉求和重复集体访问题,将接访成效由“一件事”向“一类事”扩展。今年以来,又两次赴区县接访下访,认真倾听群众反映的购房、危房改造等问题,专门听取对浓厚亚运氛围的相关建议,以上率下推进全市各级领导干部大接访活动。

在杭州市领导的带动下,各区县将接访下访要求列入区县信访工作目标责任书,推动县级社会治理中心成为区县领导接访下访的主阵地,对群众反映

问题当场研究会审,推动有关单位及时落实举措、反馈办理结果,进一步增强信访矛盾化解的整体功效。如近年来,桐庐县先后出台“县领导‘365’坐班接访”“县委书记大接访”“乡镇(街道)、村(社)书记固定接访日”等制度,有效落实“坐班不虛位、基层不断档、周末不打烊、服务不打折”四个“不”接访机制,全县信访生态持续好转。

今年以来截至6月15日,杭州区县领导累计接访837批1616人次,县级领导接访占比52.81%,把信访问题解决在基层、消灭在萌芽,让“找领导到中心”的理念深入人心。

针对信访占比大、问题相对集中的14个重点领域信访矛盾,杭州市信访工作联席会议还坚持问题导向,成立14个专项工作组,分别由分管市领导牵头攻坚,市四套班子领导领衔包案推进化解处置相关信访积案,与接访下访等有机结合,发挥联席会议协调作用、部门主管作用、属地主体作用,全力推动一批带有普遍性、趋势性政策制度问题破解。

7月25日,在杭温铁路仙居特大桥项目现场,施工人员抓紧施工。连日来,施工人员合理制定夏季建设方案,保障项目如期推进。

拍友 王华斌 摄

建设正酣



浙黔滇合力攻坚丘陵山区农机化发展难题 农机隆隆 耕作山丘

本报记者 祝梅 夏丹 通讯员 徐招玺 裴云峰

总站副站长屈吕标告诉记者,当地从2016年开始推广山地轨道运输机。起初,是为了化解柑橘生产运输过程中存在的路途险、效率低、劳动力匮乏等痛点难点;现在,山地轨道运输机已广泛服务于当地的杨梅、猕猴桃等农业主导产业。

屈吕标说,山地轨道并非新生事物,早年就有企业从日本引进,但400多元一米的建造成本令不少果农望而却步。2016年起,山地轨道运输机被列入浙江省农机购置补贴试点,浙江企业自主研发的装备成本降至原先的四分之一,再加上补贴政策引导,当地山地轨道保有量从2018年开始呈明显上升趋势。

这也是丘陵山区农机研发要破解的一对显著矛盾:特定市场需求迫切,但相较广袤平原地区的农机通用性,丘陵山区的使用场景更复杂,从全国范围看不算是一个“大品类”,因此研发成本、生产成本高。

贵州、云南丘陵山区的地貌特色与浙江相似,可以说,“气味相投”的农业地理环境,是三省协同开展丘陵山区农机合作的基础。

成立于2018年的台州集英,目前产值规模在5000万元左右。“贵州是集英的重要市场之一,我们的履带式搬运机在那里销得特别好。”总经理卢平波说。

成立于1984年的浙江挺能胜机械有限公司,7年前开始专注于丘陵山区小型农机研发,“除了填补特色小型农机的市场空白,我们的另一个发力点是产品智能化,希望在细分领域做出先发优势。”负责人应叶挺告诉记者,企业正在研发一款适合小田块的智能小型插秧机,近期会有第一代样机。

供需联手、协同共建,则能进一步放大研发制造与市场推广的优势,让各类资源以及装备的研发、试用和推广拥有一块更大的“试验田”。如今,集英已与贵州大

学开展合作,研发刺梨采摘设备、小型遥控式履带旋耕机、多功能管理机(播种、采摘)等丘陵农机。而挺能胜正在云南昆明建设生产基地,计划通过这一支点拓展西南地区、服务东南亚市场。

携手破难题

在丘陵山区小型农机研发制造方面,浙江具备较好的基础优势。早在两年前,浙江首次以“农业高质量发展”为题召开全省大会,将“科技强农、机械强农”确立为农业现代化的抓手。浙江省农业农村厅提供的数据显示,2022年,全省41个丘陵山区县农作物耕种收综合机械化率达70.38%,位于南方丘陵山区省份前列。

“近年来,浙江围绕丘陵山区小农业机械,在重点研发计划项目、研制推广应用一体化、工程化攻关等领域形成了一批创新成果,需要加速推向市场。”浙江省农业机械学会副秘书长周延锁告诉记者,截至2022年,浙江农机总产值超过790亿元,居全国第四。全省共有4200余家农机制造企业,群体庞大、制造保障能力强,植保机械、园林园艺机械、微耕机、排灌机械等产量位居全国前列。

往产业链前端看,浙江正在着力攻克的是丘陵山区无机可用、有机难用这两大难题。

与金华市农科院等部门合作,挺能胜正参与研发一款适用于茭白全程施肥和收获的农业机械。“这是我们研发的第三年,产品也已经迭代到第三代,今年下半年新机型有望出来。”应叶挺说,茭白生长于水田,目前全国范围内相关农机都属于空白。研发这样一款产品的挑战是多层面的。比如,行进过程中,机器不能陷入水里,还要把“身”高于2区3分的茭白叶割下来,根据不同用途区分、打捆。

去年,挺能胜的技术研发投入已占

到总销售额的10%以上。应叶挺说,与高校、科研院所合作,既能解决一部分经费问题,政府、市场、企业合力,也能更好地进行小型农机技术相关储备。

永康是浙江农机研发制造的高地。永康市畜牧农机发展中心副主任李方华告诉记者,狠抓农机核心技术攻关,当地鼓励企业积极参与“领雁”“尖兵”等农机装备研发攻关项目,目前已研发生产新机具20多台(套)。比如,浙江星莱和农业装备有限公司研发的水稻多功能插秧机,可以通过更换操作部件,实现开沟等十种功能。企业参与完成的“多功能插秧机关键技术研究及产品开”项目,荣获2021年度浙江省科学技术进步奖二等奖。

从政府层面看,这两年,浙江联动贵州、云南,在部门协同、市场对接、人才交流等方面先行先试。去年以来,浙江先后邀请贵州、云南农机化主管部门、合作社、产销企业等,前来考察浙江的丘陵山区农业机械化发展和现代化农事服务中心建设情况。今年,浙江又带着自家农机产业头部企业去贵州考察对接,共商两省农机化合作意向。

“在部司指导下,三省已就丘陵山区农机化发展合作方案达成初步共识。”浙江省农业农村厅农机化与数字化处相关负责人透露,围绕农机研发制造,推广应用两大重点,未来,浙黔滇三省将在需求梳理、联合攻关、产品推介、产业投资、科技合作、技术培训、社会化服务、农机鉴定、推广活动等方面开展合作,并建立健全相应的常态化工作机制。

从研发到测试再到市场验证,一款农机要真正走向市场,起码需要2至3轮生产周期的“试炼”。而通过跨省协同合作,三省将滚动更新协同省份先进适用农机具重点需求,聚力开展联合攻关,合作开展丘陵山区创新产品试验熟化,加速推动全国丘陵山区应用全链条进程,尽早为适用丘陵山区农业机械化发展打造样板。

本报讯(通讯员 颜新文 记者 杜玲玲 戴睿云)“沟溪乡高山窑村经济合作社收取小微企业创业园建设工程款151万余元直接冲减在建工程,不符合村集体经济组织会计制度……”近日,衢州市柯城区纪委监委根据村经济合作社领域突出问题专项治理监督结果,对11项问题线索及处置整改情况进行了通报。

为深入整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题,助推乡村振兴、共同富裕示范区建设各项政策落实落地,今年3月以来,省纪委监委会同省农业农村厅在全省开展村经济合作社领域腐败和作风问题专项治理。

本次专项治理围绕农村集体资产管理、使用、经营、分配、监督过程中存在的贪污受贿、谋取私利、违规经营、权力寻租等侵害群众利益的腐败和作风问题开展问题线索“大起底”“回头看”,确保专项治理工作全省农村集体经济组织全覆盖、集体“三资”领域全覆盖、问题治理化解全覆盖。

聚焦村经济合作社腐败的关键环节,省纪委监委会同省农业农村厅组织省市乡村五级联动,全方位摸排村经济合作社领域腐败和作风问题线索,全面建立起定期会商、问题起底、线索发现、线索移送、问题整改、问题查处、督办问责、公开通报等联动工作机制。为确保应改尽改,各级纪检监察机关还组织开展2021年度、2022年度专项治理整改回头看,确保老问题整改全面彻底。

针对村(社)换届后“一肩挑”等新情况,省纪委监委创新监督方式,着力破解上级监督远、同级监督软、群众监督难的难题。松阳县纪委监委开展村级“一把手”及其亲属违规插手工程项目专项治理行动,并将监督一点通平台、廉情地图、农村党员干部规矩规范等制作为“清廉三码”,张贴公布,通过全民监督督促村级“一把手”廉洁履职。宁波市海曙区纪委监委明确重点监督对象、重点监督范围,将部分村(社)主要负责人纳入提级监督范围,实施提级报告约谈、提级监督执纪、提级督促整改、提级廉情直报四个“提级”,提升监督质效。

针对治理中发现的经合社干部违纪违法问题,我省各级纪检监察机关坚持查治结合、纠建并举,为推进乡村振兴注入清廉动力。杭州市拱墅区组织全区各经济合作社开展以案促改警示教育,重点剖析典型案例——拱墅区东新街道沈家合社原党委书记、董事长潘某某案。今年1月,潘某某因贪污罪等,被拱墅区人民法院判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币110万元。该区纪委监委还推动区委组织部、区发改经信局等部门制定发布“1+12”经济合作社规范化管理制度,进一步扎紧制度笼子。

聚焦经济合作社账外失管等问题,龙港市纪委监委深入开展历史欠账清零行动,挂牌整治29个问题突出经合社,排查整改各类问题133个,收回侵占资产216余万元,清退违规资金162余万元。东阳市纪委监委在专项治理中发现,村级工程变更环节存在不少廉洁风险问题,督促责任部门出台了《关于加强村级建设工程变更管理的意见》,全面规范相关程序,从源头上堵塞漏洞。

舟山启动海上防台应急响应 已对3400余艘船舶发出动态提醒信息

本报舟山7月25日电(记者 何伊妮 通讯员 谷宁 王玉鑫)“请及时关注台风动态,按照防台预案要求合理制定施工计划,严格落实好防台措施。”7月25日,六横公路大桥二期施工现场,舟山海事局执法人员对施工船舶船员提醒道。

按照应急预案,舟山市防指于7月25日12时启动海上防台应急响应。舟山海事局于7月23日12时启动海上船舶防台IV级应急响应,同时紧盯涉客、危险品、水上施工、无动力船舶、桥区水域等重点船舶和重点水域,组织执法力量深入排查风险隐患,全力做好防台各项工作。

在六横海域,执法人员加强海上巡航,对大桥施工水域和施工船舶开展现场检查,督促提醒项目方按照“一船一策”落实防台预案要求。据介绍,这是宁波舟山港六横公路大桥二期项目自去年开工以来首次进入防台实战。目前,大桥施工船舶已前往安全

水域避风。

执法人员还来到定海海域,登上靠泊于海礁船厂码头的“易达7”轮,重点对船舶应急舵机、主机、锚机、系泊设备等进行检查,并提醒船员提前做好防台准备。在定海小竹山锚地,对重载船、大件船进行摸排,仔细核查船舶值班情况,提醒船员在台风影响期间,与周围船舶保持安全锚泊距离。

据了解,舟山海事局按照“早检查、早分析、早部署、早落实”的原则开展防台准备工作,持续加强现场检查和防台督查力度,开展防台风险隐患排查整治,现已完成防台检查任务169条,排摸无动力施工船舶26艘。同时利用浙江海上智控平台加强对重点水域的盯防,做好船舶的交通组织和管控工作,通过甚高频、短信等方式对在港的3400余艘船舶及时发出动态信息,提醒码头、船舶以及相关企业提前做好准备,保持通讯畅通。

检警数据互通,打通基层政法协作堵点

本报衢州7月25日电(记者 钱洁瑾 施力维 通讯员 舒诗敏 胡寒)“公安机关与检察机关数据信息如何互通?基层政法协作中的难点卡点堵点如何疏通?25日在衢州举行的全省侦查监督与协作配合办公室建设推进会暨“检警+”应用推广会给出了答案。

去年6月,衢州市柯城区检察院和衢州市公安局柯城分局推出“检警+”系统,全面打通数据壁垒,实现检警信

息交互,架构起检察、公安执法办案系统的桥梁。据了解,“检警+”应用包含案件协作配合、案件通报与备案、信息通报与共享“三大机制”,能够实现案件会商、列席检察官会议等案件协作的双向邀请。

平台的应用不仅解决了公安机关与检察机关数据沟通不畅等问题,而且发挥了侦查监督与协作配合的作用,为公安民警、检察官日常执法办案提供了极大便利。

破解科技企业融资难题

青田推出政保共担贷

本报讯(记者 吉文磊 通讯员 余肖媚 夏建德)“贷款利率低、免担保,企业真正享受到了实惠,可以促进我们搞研发、闯市场。”浙江汉特姆阀门有限公司技术部经理王星人说。日前,该公司获得青田县200万元的“政保共担贷”,资金周转难题得以解决。

此前,浙江省融资担保有限公司、青田县国有资产控股集团有限公司、青田县经济商务局、青田县科技局、青田农商银行等五方签订协议,共同推进“政保共担贷”融资担保服务。政府政策性融资担保,为青田实体经济注入金融活水。截至6月末,青田县政策性融资担保公司累计完成121户中小微、“三农”和招商引资企业担保业务,累计担保金额5.22亿元,为企业减免担保费用475.88万元。

据悉,获得“政保共担贷”的浙江汉特姆阀门有限公司成立于2009年,年产值达7000万元。公司主要生产燃气安全电磁阀、燃气紧急切断阀、燃气报警系统等,拥有专利30余项,还建有阀门类博士后工作站。

“政保共担贷”,是由青田国有融资担保机构、国资集团及经商、科技部门与银行机构合作,为当地优质科技型中小企业提供的创新性融资担保服务,担保贷款业务具有以信用为主、免抵押、低费率、降门槛、简手续的突出特点。青田县金融发展中心任何琪华介绍,这有助于县内科技资源与金融资源有效对接,加快科技成果转化和产业提升,切实解决科技型企业融资